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Κοινυνική κινεηικόηεηα. Το ςπόδειγμα Benabou -Ok (2001) 

 

 

Το δήηεμα ηερ κοινυνικήρ κινεηικόηεηαρ 
 

Βάζεη ηνπ ππνδείγκαηνο ησλ Meltzer θαη Richard (1981), ε ζέζε ελόο αηόκνπ ζηελ εηζνδεκαηηθή 

θιίκαθα θαζνξίδεη πιήξσο θαη ηηο πξνηηκήζεηο ηνπ αηόκνπ απηνύ γηα δεκνζηνλνκηθή αλαδηαλνκή. 

Έηζη, ηα άηνκα κε εηζόδεκα πςειόηεξν ή ίζν κε ην κέζν εηζόδεκα (δειαδή νη ζρεηηθά πινύζηνη) 

δελ επηζπκνύλ αλαδηαλνκή ελώ ηα άηνκα κε εηζόδεκα ρακειόηεξν από ην κέζν (νη ζρεηηθά θησρνί) 

επηζπκνύλ αλαδηαλνκή.  

 

Σηελ ελόηεηα απηή ζα εμεηάζνπκε πσο επεξεάδεη ηεο πξνηηκήζεηο γηα αλαδηαλνκή ε ύπαξμε 

κοινυνικήρ κινεηικόηεηαρ. Θεσξνύκε όηη ππάξρεη θνηλσληθή θηλεηηθόηεηα όηαλ άηνκα ηα νπνία 

είλαη θησρά κηα πεξίνδν t κπνξεί λα είλαη πινύζηα κηα επόκελε πεξίνδν t+1 ή ην αληίζηξνθν. 

Δθόζνλ ε εηζνδεκαηηθή ζέζε ησλ αηόκσλ κεηαβάιιεηαη κέζα ζην ρξόλν είλαη ινγηθό ηα άηνκα λα 

ιακβάλνπλ ππόςε ηελ πξννπηηθή λα βξίζθνληαη ζε άιιε εηζνδεκαηηθή ηάμε ηελ επόκελε ρξνληθή 

πεξίνδν (t+1) όηαλ απνθαζίδνπλ αλαθνξηθά κε ην κέγεζνο αλαδηαλνκήο ζε κηα νηθνλνκία ηε 

πεξίνδν t.  

 

Βαζηθή ππόζεζε είλαη όηη ην κέγεζνο ηεο δεκνζηνλνκηθήο αλαδηαλνκήο απνθαζίδεηαη ηελ αξρή ηεο 

πξώηεο πεξηόδνπ θαη ηζρύεη θαη γηα ηηο δύν πεξηόδνπο t θαη t+1. 

 

Σηε ζπλέρεηα ζα εμεηάζνπκε ελαιιαθηηθά ππνδείγκαηα πνπ ιακβάλνπλ ππόςε ηνπο ηελ θνηλσληθήο 

θηλεηηθόηεηαο (ή ηηο πεπνηζήζεηο ησλ αηόκσλ ζρεηηθά κε ηε πξννπηηθή ηεο θνηλσληθήο αλόδνπ) θαη 

δείρλνπλ όηη ε πξννπηηθή θνηλσληθήο αλόδνπ (prospect of upward mobility (POUM))  επεξεάδεη ηηο 

πξνηηκήζεηο ηνπ αηόκνπ γηα αλαδηαλνκή.  

 

Το ςπόδειγμα ηυν Benabou και Ok (2001)  

 

 Έζησ όηη ηα άηνκα δνπλ δύν πεξηόδνπο. Τελ αξρηθή πεξίνδν t θαη ηε πεξίνδν t+1. 

 Τν κέγεζνο ηεο δεκνζηνλνκηθήο αλαδηαλνκήο απνθαζίδεηαη ζηελ αξρή ηεο πεξηόδνπ t θαη 

ηζρύεη γηα ηε πεξίνδν t θαη ηε πεξίνδν t+1. 

 Τα άηνκα έρνπλ εμσγελώο θαζνξηζκέλν εηζόδεκα  Υi1 ηε πξώηε πεξίνδν θαη Yi2 ηε δεύηεξε 

πεξίνδν [ηα εηζνδήκαηα ησλ αηόκσλ δηαθέξνπλ κεηαμύ ηνπο] θαη πιεξώλνπλ θόξνπο έλα 

ζηαζεξό πνζνζηό ηνπ εηζνδήκαηνο ηνπο τ ζε θάζε πεξίνδν. 
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 Κάζε άηνκν ιακβάλεη κηα κεηαβηβαζηηθή πιεξσκή T1 ηε πξώηε πεξίνδν θαη κηα 

κεηαβηβαζηηθή πιεξσκή Τ2 ηε δεύηεξε πεξίνδν. Οη κεηαβηβαζηηθέο πιεξσκέο είλαη ίζεο 

κεηαμύ ηνπο (T1=Τ2) θαη απνηεινύλ κεηαβηβάζεηο εηζνδήκαηνο θνηλέο πξνο όια ηα άηνκα.  

 Υπνζέηνπκε όηη ε επηβνιή θνξνινγίαο ζπλεπάγεηαη κηα θαζαξή κείσζε ηεο θνηλσληθήο 

επεκεξίαο (deadweight loss). Απηό κπνξεί λα νθείιεηαη: (i) ζηελ απώιεηα εηζνδήκαηνο ιόγσ 

ηεο παξέκβαζεο δηάθνξσλ δηνηθεηηθώλ θαη ινηπώλ γξαθεηνθξαηηθώλ κεραληζκώλ θαηά ηελ 

δηαδηθαζία ηεο πεξηζπιινγήο ησλ θόξσλ ή (ii) ζηε ζηξέβισζε ησλ θηλήηξσλ ησλ αηόκσλ γηα 

επέλδπζε θαη εξγαζία ιόγσ ηεο ύπαξμεο ηεο θνξνινγίαο.  

 Οξίδνπκε σο θαηά θεθαιήλ απώιεηα θνηλσληθήο επεκεξίαο θάζε πεξίνδν ηελ αθόινπζε 

ζρέζε: 
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Οη πξνηηκήζεηο ησλ αηόκσλ πεξηγξάθνληαη από ηελ αθόινπζε δηαρξνληθή  ζπλάξηεζε 

ρξεζηκόηεηαο: 

 

 

1 1 2 2i i iU c T c T     (1) 

 

 

όπνπ: ci1 θαη ci2 είλαη ε ηδησηηθή θαηαλάισζε ηνπ αηόκνπ i  ηηο πεξηόδνπο 1 θαη 2 θαη T1 ,Τ2 νη 

κεηαβηβαζηηθέο πιεξσκέο ηηο δύν πεξηόδνπο. 

 

Δθόζνλ T1=Τ2 ε ζρέζε (1) γίλεηαη: 

 

1 2 2i i iU c c T    (1b) 

 

Ο ειζοδεμαηικόρ πεπιοπιζμόρ ηερ κςβέπνεζερ 

Ο εηζνδεκαηηθόο πεξηνξηζκόο ηεο θπβέξλεζεο δείρλεη όηη ν πξνϋπνινγηζκόο πξέπεη λα είλαη 

ηζνζθειηζκέλνο θάζε πεξίνδν (δειαδή ε θαηά θεθαιήλ κεηαβίβαζε θάζε πεξίνδν ηζνύηαη κε ηα 
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θνξνινγηθά έζνδα εθείλεο ηεο πεξηόδνπ πξνο ηνλ αξηζκό ησλ αηόκσλ κείνλ ηελ θαηά θεθαιήλ 

απώιεηα θνηλσληθήο επεκεξίαο ιόγσ ηεο θνξνινγίαο (C(τ) εθείλεο ηεο πεξηόδνπ). Οπόηε : 
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Πξνζζέηνληαο θαηά κέιε ηηο (2a) θαη (2b) θαηαιήγνπκε ζηνλ δηαρξνληθό πεξηνξηζκό ηεο 

θπβέξλεζεο ν νπνίνο είλαη: 
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Δθόζνλ T1=Τ2 ε ζρέζε (2c) γίλεηαη: 

 

22 2T y y  
                   

(2d)
 

 

Λακβάλνληαο ππόςε όηη 1 1(1 )i ic y  θαη 2 2(1 ) ( )i ic E y  θαη ζπλδπάδνληαο ηηο ζρέζεηο (1b), 

(2d), νη προτιμήσεις ηνπ αηόκνπ i κπνξνύλ λα πεξηγξαθνύλ από ηελ αθόινπζε ζπλάξηεζε έκκεζεο 

ρξεζηκόηεηαο: 
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Οη πξνηηκήζεηο πνπ πεξηγξάθνληαη από ηε ζρέζε (3) είλαη θνίιεο ζηε παξάκεηξν ηεο πνιηηηθήο 

(δειαδή ζηνλ θνξνινγηθό ζπληειεζηή (τ)). Από απηό κπνξνύκε λα ζπκπεξάλνπκε όηη θάζε άηνκν i 

έρεη έλα κνλαδηθό ζεκείν πξνηηκεηέαο πνιηηηθήο (bliss point). Γειαδή κηα πνιηηηθή πνπ ηνπ παξέρεη 

ηε κέγηζηε δπλαηή ρξεζηκόηεηα. 

 

Γηα λα ππνινγίζνπκε ηελ πξνηηκεηέα πνιηηηθή ηνπ θάζε αηόκνπ, ζα πξέπεη λα πάξνπκε ηε ζπλζήθε 

1
εο

 ηάμεο (first order condition) σο πξνο ηνλ θνξνινγηθό ζπληειεζηή. 
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Πην ζπγθεθξηκέλα: 

 

* 1 2
1 2

( ) [ ( )]
0 [ ( )] 2 2 0 1

2

i i i
i i

W y E y
y E y y y

y


 



 
         


 (4) 

 

Βάζεη ηεο ζρέζεο (4) αλ ην εηζόδεκα ηνπ αηόκνπ ηηο δύν πεξηόδνπο είλαη ίζν κε ην κέζν εηζόδεκα 

ζηηο δύν πεξηόδνπο ( 1 2[ ( )] 2i iy E y y  ) ν ηδεαηόο θνξνινγηθόο ζπληειεζηήο είλαη κεδέλ ( * =0) . 

 

Αλ ην εηζόδεκα ηνπ αηόκνπ ηηο δύν πεξηόδνπο είλαη κηθξόηεξν από ην κέζν εηζόδεκα 

( 1 2[ ( )] 2i iy E y y  ) ν ηδεαηόο θνξνινγηθόο ζπληειεζηήο είλαη ζεηηθόο ( * >0) δειαδή ην άηνκν i 

επηζπκεί αλαδηαλνκή . 

 

Τν ελδηαθέξνλ ζηνηρείν ζην ππόδεηγκα ησλ Benabou θαη Ok (2001) είλαη όηη ην πξνζδνθώκελν 

εηζόδεκα ηεο πεξηόδνπ t+1 απνηειεί παξάκεηξν απόθαζεο γηα ην κέγεζνο ηεο αλαδηαλνκήο ηε 

πεξίνδν t. Δελαδή οι ανηιλήτειρ και οι πποζδοκίερ ηος αηόμος αναθοπικά με ηεν ένηαζε ηερ 

κοινυνικήρ κινεηικόηεηαρ (ανεξάπηεηα από ηα αν είναι βάζιμερ ή όσι) επεπεάδοςν ηεν 

απόθαζε ηος για αναδιανομή. Έηζη αλ έλα άηνκν είλαη θησρό ηε πεξίνδν t αιιά πξνζδνθεί όηη ζα 

είλαη πινύζην ηελ επόκελε πεξίνδν ζα έρεη δηαθνξεηηθέο πξνηηκήζεηο αλαδηαλνκήο από έλα άηνκν 

πνπ είλαη θησρό ηε πεξίνδν t θαη πηζηεύεη όηη ζα παξακείλεη θησρό θαη ηε πεξίνδν t+1.  

 

 

 

 


